
ISTORIA ARTEI ÎN PERIODICE.LE STRAINE 

BILDENDE J,UNST, Berlin, nr. 5,6,7/1956 

Sumarul numărului 5 al revistei este 
consacrat în cea mai mare parte oraşului 
de artă Dresda. Articolele despre Canaletto 
şi oraş11I baroc Dresda de F. Lăffler, T 7izită 
la artiştii tineri din Dresda de K. ] ,iebmann, 
D1·esda 11eche şi nouă de H. adle1. Tab/011rile 
l11i Watteau la Dresda de W. KUt t şi in
te11::santul Hudiu al lui Horst J ăhner despre 
J;x presionis1111tl dilJcolo de spaima b11rgheză -
o clarificare asupra punctelor de plecare ale 
mişcării expresioniste germane în 1906 
la Dresda - înfăţişează diferite aspecte 
ale bogatelor tradiţii artistice din oraşul 
german. 

lSKUS TVO, Moscova, nr. 3,4/1956 

Numărul 3 publică o serie de studii 
teoretice, menite să clarifice problemele 
estetice care se pun astăzi în faţa artiştilor 
sovietici. Articolul lui V. Zimenko, despre 
specificul picturii, al lui S. Temerin cu 
privire la dezvoltarea artelor aplicate şi 
decorative şi al lui V. Casian despre 
problemele gravurii, caută să delimiteze 
şi să precizeze normele estetice proprii 
fiecăruia din aceste genuri de artă. Un 
studiu de K. Sitnic consacrat expoziţiei 
de artă franceză de la Moscova si intitulat 
!11alte tradiţii reprezintă de fapt o scurtă 
istorie a artei franceze, construită pe firul 
conducător al tradiţiei umaniste şi al rolului 

progresist pe care l-a jucat arta franceză 
în conliguraţia artei europene, de la Le ain 
ş i Poussin, la David şi Daurniet, Gcricault 
,i Delacroix, Courbet, Steinlen şi Rodin . 
Pe aceeasi linie a discutiilor teor tice se 
înscrie în 'nr. 4 al revistei I~kusstvo, articolul 
lui 1. Cagan despre «Subiect şi caracter » 
tudiul lui K. itnic, intitulat Speciftc11! 

portret11!11i fn picftml şi cel al lui . Vorono \ 
despre Citeva probleJ11e ale speci ft"cu/11i artei 
aplicate. Revista mai cuprinde un studiu 
asupra graficei braziliene progresiste, de 
E. Levitin, studiu care include o serie de date 
privind evoluţia artei braziliene în prima 
jumătate a sec. XX. Port1etistul Emiliano 
di Cavalcanti şi Tarsila di Amara!, se numără 
printre artiştii care, căutîndu-şi un izvor 
de inspiraţie în arta populară, au mers pe 
drumul eliberării artei braziliene de formele 
străine, importate. Temele naţionale, legen
dele populare, au stat Ia baza creaţiei 
acestor artişti. In opera lui Candido Porti 
nari, care s-a dedicat mai ales picturii 
murale, a culminat tendinţa de a se restitui 
artei braziliene caracterul ei autentic. Mînari 
de aceleaşi in'tenţii, în 1950, ciţiva artişti 
tineri, după exemplul artiştilor mexicani, 
au întemeiat « Clubul amicilor gravurii» 
in care au intrat nu numai graficieni, ci 
şi pictori şi sculptori, în majoritatea cazuri 
lor artişti autodidacţi. Articolul lui V. 
Pavlov, consacrat operelor de artă egiptene 
aflate în muzeele sovietice, încearcă să 
dea o caracterizare stilistică generală artei 
egiptene, subliniind totodată că nu este 
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vorba să se înlăture În vreun fel problema 
evoluţiei artei egiptene, a dezvoltării ei 
pe etape. Autorul accentuează faptul că 
în operaţia de definire a caracterelor artei 
egiptene, nu este potrivit să se aprecieze 
în mod negativ rolul canoanelor artistice 
în arta veche egipteană. Necesitatea de a 
urma anumite norme iconografice a avut 
ca rezultat întărirea unei discipline artistice 
utilă creaţiei. 

UMENI CESKOSLOWENSKA AKADEMIE 
V:f:;o, nr. 1/1956 

În articolul Conţinut şi formă în pic
tura contemporană, Ludek Novak face o 
amănuntită analiză a celor două notiuni în 
perspectiva unităţii lor dialectice. Tot un 
articol cu caracter teoretic semnează Eva 
Petrova despre Problema picturii figurative. 
Înţelegînd prin pictură figurativă compoziţia 
cu mai multe personaje, autoarea subliniază 
diferenţa dintre tabloul de gen, care 
ilustrează îndeosebi aspectele etice ale vieţii 
şi armonia dintre om şi mediu, şi compoziţia 
de mari dimensiuni, consacrată mai ales 
înfăţişării omului în funcţia lui socială, 
de predilecţie însă în momentele dramatice, 
de tensiune. În acelaşi număr K. Stejskal 
scrie despre Tematica istorică În arta contem
porană. 

THE STUDIO, London, nr. 5, 6, 7 /1956 

În numarul 5, l'vfa1ic Scluu lJ.c\.c iu 
revistă principalele realizări contemporane 
de pictură murală ale artiştilor ame1icani. 
Autoarea constată influenţa crescîndă a 
picturii mexicane, mai ales în domeniul 
picturii murale. Existentă în Statele Unite 
încă din anii 1920, influenţa Mexicului 
pătrunde tot mai adînc în toate ţările 
Europei, ca urmare a expoziţiei din 
1953-1954. ln nr. 6 al revistei «Stt,dio», 
într-un articol consacrat lui Henri Matisse, 
Agnes Humbert subliniază trăsăturile opti
miste, majore, ale artei lui Matisse, un 
adevărat imn închinat fericirii umane. 
Numărul 7 aduce cîteva date interesante 
privind dezvoltarea actuală a picturii pieilor 
roşii din America. O recentă expoziţie 
deschisă la Bradford, a arătat că această 
pictură se menţine pe linia artei populare 
tradiţionale. 

ART NEWS, New York, nr. 2, 3/1956 

Numărul 2 cuprinde un articol despre 
problemele conservării şi restaurării tablou
rilor galeriei din Dresda, un număr de 
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recenzii consacrate ultimelor lucrări de 
istoria artei apărute în Statele Unite ale 
Americii - printre ele Peter Breughel cel 
bătrîn de G. Gliick, Arhitectura americană de 
F.L. Wright, Sculptura gotică italiană de 
John Pope-Hennessy - şi un articol cu 
caracter polemic intitulat Criticii comuni
tăţii fn faţa picturii 111oderne de Harold 
Rosenberg. Autorul încearcă să combată 
pozitia criticilor si artistilor americani pro
gresişti care ple'dează' pentru o artă cu 
conţinut, atît pe motivul că atitudinea lor 
este « politică » - ca şi cum cineva ar con
testa acest adevăr - cit şi pe motivul că nu 
ar fi cu putinţă, într-un univers transformat 
de simbolismul matematic şi de limbajul 
metodologic ermetic, în monade izolate 
şi neînţelese, să se atribuie artei o altă 
funcţie decît cea a unui limbaj exclusiv 
concret, lipsit de capacitatea de a generaliza 
şi de posibilitatea de « a defini» realităţi. 
Aşezîndu-se pe o poziţie permanent adversă 
concepţiilor « omului simplu », H. Rosen
berg contestă libertatea artistului de a-şi 
alege conţinutul veritabil al operei sale 
si de a exercita vreun control hotărîtor 
~suP.ra procesului de creaţie. 

În nr. 3 Jose Lopez-Rey menţionează 
o serie de opere de Lucas - Eugeniu 
Lucas y Padilla - pînă acum atribuite 
maestrului său Goya, iar L. Finkelstein 
consacră un studiu impresionismului ab
stract, curent care pornind de la Monet şi 
Pissarro, dă azi o nouă interpretare noţin
uilvr „Ic aer, -'P"!Îu i'i lumină În pictură. 

« ACTA HlSTORIAE ARTIUM » 

Budapest, Magyar Tudon:anyos Akademia, 
Tomus III, fasciculi 1-4/1956 şi tomus 
IV, 1-2/1956 

Întreg numărul III (1-4) este ocupat 
de studiul Iolandei Balogh privitor la 
Capela Bakocz din Esztergom, cel mai 
frumos şi mai important monument de 
artă al Renaşterii ungare. 

Autoarea studiului si-a luat ca sarcină 
elucidarea problemelo; legate de locul 
acestui monument în istoria arhitecturii 
Renaşterii ungare, şi în primul rînd com
baterea punctului de vedere greşit, rezultat 
al unor cercetări superficiale, după care 
această capelă ar avea caractere quattro
cent-eşti. 

Sumarul numărului IV cuprinde un 
articol de dimensiuni mari, consacrat unui 
istoric al portretisticii mortuare în pictură 
şi în grafică, semnat de A. Pigler. Autorul 
observă două tendinţe de-a lungul întregii 
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evoluţii a acestui gen de artă, foarte 
răspîndit timp de mai bine de trei veacuri 
pe teritoriul culturii apusene: pe de o 
parte tendinţa de a se reda nota stranie, 
stupefiantă a morţii şi de a se sublinia astfel 
zădărnicia tuturor lucrurilor lumeşti; pe 
de alta tendinţa de a se respecta cit mai 
fidel veridicitatea interpretării plastice. 

în acelaşi număr figurează un arti
col despre pictorul italian din secolul al 
XVIIl-lea, Giacomo Francesco Cipper, de 
M. Mojzer, un studiu despre desenele lui 
Renoir la Muzeul de arte frumoase din 
Budapesta, de M. Kalman, o notă privind 
modelele antice ale statuii ecvestre de 
Leonardo da Vinci - modele de monezi 
îndeosebi, apoi alte două note, una despre 
un desen necunoscut al lui Hans Burgkmair 
cel bătrîn, de T. Gerszi şi alta despre « O 
capelă berninescă la Paris ». 

Este vorba de Capela irlandeză, cu 
totul asemănătoare Capelei Sf. Andrei 
din Monte-Cavallo Roma. Chiar dacă n-ar 
fi fost construită personal de Bernini, 
această construcţie exprimă totuşi în modul 
cel mai original ideile maestrului. 

« THE BURLINGTON MAGAZINE », 
nr. 6, 7, 8/1956 

1n numărul 6 un articol al lui D. Mahon 
analizează o nouă lucrare de Caravaggio, 
de curînd redescoperită, demonstrînd încă 
o dată interesul puternic manifestat azi în 
cercurile artistice din toată lumea pentru 
creaţia acestui original artist. În nr. 7 şi 8, 

istoricul de artă Otto Pacht, într-o amplă 
recenzie asupra lucrării lui Panofsky, Pri
n,itivii în pict11ra Ţărilor de Jos, combate 
tendinţa acestui de a interpreta realismul 
lui Jan van Eyck ca un simbolism teolo
gic deghizat, ca un program de complexe 
alegorii religioase amănunţit pre.:oncepute. 
Metoda de cercetare pe care se fundamen
tează punctele de vedere ale lui Otto Pacht 
este metoda criticismului stilistic, socotit 
de autor ca cel mai în măsură să stabi
lească autenticitatea atribuirilor şi să pre
cizeze aportul inovator al creaţiei indi
viduale. 

Sumarul numărului 8 se deschide cu 
un interesant editorial privitor la situaţia 
vietii artistice în Germania răsăriteană. 
Co~statînd rezultatele favorabile ale con
tactului cultural intensificat dintre est şi vest, 
autorul relevă totodată energia creatoare, 
curiozitatea vie, convingerea sinceră legată 
de rolul important al artei în viaţa de 
toate z"lele, existente în arta plastică a 
Germaniei răsăritene si care toate sînt 
simptomele unei vieţi 'artistice sănătoase. 
Acest fapt apare cu atît mai clar atunci 
cînd este comparat cu situaţia din Germa
nia de vest, unde, deşi în unele privinţe 
standardul «tehnic» al lucrărilor este mai 
ridicat, operele de artă exprimă oboseală 
şi artificiozitate. Discuţiile însufleţite care 
au loc in cercurile artistice din Germania 
răsăriteană se poartă în ultima vreme 
asupra modului în care achiziţiile vizuale 
şi tehnice ale picturiii din ultimii 50 de 
ani trebuie asimilate de creatorii de azi 
în căutarea unui stil modern actual. 

https://biblioteca-digitala.ro / http://istoria-artei.ro 



https://biblioteca-digitala.ro / http://istoria-artei.ro 


	0321
	0322
	0323
	0324

